

Capital: mes. 1.25
Previsión: trimestre. 3.75
Extranjero: año. 49.95
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios comerciales
reclamando y sugetos de
función a precios convencio-
nales.

Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X.—Número 949

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Miércoles 26 de enero de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros

Se venden á los precios siguientes:

- Pañuelos superiores. á 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños. á 2 REALES
Falda bejeras de mujer. á 4 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES
Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas. á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de sáido, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y no sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

NÉCKER Y URZÁIZ

El paño recio en el vestido viejo

La figura de Nécker, el ministro de los últimos días de la monarquía francesa, revive en España. Parece que son los números de su «Informe», los números con que nosotros señalamos matemáticamente el escándalo de nuestras instituciones oficiales.

Los males que señaló Nécker en su «Informe» refiriéndose á Francia, son los males de España. Nécker descubría, en contraposición á la miseria del país, al exceso de tributos, la opulencia de la Casa Real.

En igual sentido en el fondo, suavizando la dureza en la forma, se han expresado en las Cortes políticos adictos á la monarquía y aun adictos á la dinastía.

Los sucosos, las gratificaciones, las pensiones, las primas que figuraban como haber de las oligarquías imperantes en Francia, resaltaban en el «Informe» de Nécker, como otra laguna abierta en el corazón de su país.

Nécker y Urzáiz son el remiendo de paño recio en el vestido viejo. Y sobre esta solución ya escribió San Marcos en el cap. II, vers. 21 de su Evangelio, estas sabias palabras: «Nadie eche remiendo de paño recio en vestido viejo; de otra manera, el mismo remiendo nuevo tira del viejo y la rotura se hace peor».

MARCELINO DOMINGO.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente.

EN LA AUDIENCIA CAUSA POR HOMICIDIO

Ayer dió comienzo la vista de la causa, por homicidio, seguida contra Bonifacio García Barros, sbeuelto en la que se celebró en julio del pasado año y pedida su revisión por nuevo Jurado.

Los hechos constitutivos, y que ayer publicamos, fueron los siguientes: En la mañana del 7 de noviembre de 1913, el hoy procesado, capataz de la mina «La Descaída», al llegar al Puente de Bolina se encontró con el encargado de dicha mina, Bonifacio Revuelta, tratándose con el mismo de palabras motivado al despecho, que tenía por haber sido despedido del trabajo por dicho Revuelta en el día anterior; y pasando de las palabras á los hechos, sacó el procesado de la cintura un revólver «Sistema Smit», cargado, que llevaba, en cuyo momento echó á correr el Bonifacio Revuelta, y persiguiéndole el sumariado le hizo á muy corta distancia un disparo con el mencionado revólver, cuyo proyectil penetró por la espalda del Revuelta por el quinto espacio intercostal derecho, perforó varias vísceras, siendo la más importante el ventrículo cardiaco y terminó su recorrido en la cara interna del esternón, á consecuencia de cuyas lesiones falleció á los pocos momentos el mencionado Bonifacio Revuelta.

Los señores fiscal y acusador privado califican los hechos como con tintos de un delito de homicidio, considerando autor del mismo al procesado Bonifacio García.

La Sala

Está compuesta por el presidente señor Fernández Camps, los magistrados y la acusación fiscal.

La privada está á cargo de don Rafael Botín, y la defensa la lleva el letrado don Juan José Ruano.

El tribunal popular lo forman don José Gómez Azués, don Bernardino Rovira Puente, don Javier Hoyos Marfori, don Francisco «Lata San Miguel», don Fermín Andechiga Muñoz, don Baldomero Perales Hernández, don Aurelio Moro García, don Manuel Pérez Aceña, don Angel Blanco Fernández, don Ceferino Castañedo Linaño, don Rufino Bárcena Muebaltoy y don Antonio López Meza. Suplentes: Don Benito Quintanilla Castillo y don Pedro Agüero Pardo.

Comienza la vista

Lectura de los hechos

El señor secretario da lectura del hecho de autos y que más arriba publicamos.

Calificación de la defensa

Después procedió á dar lectura también de la calificación de la defensa y que ya es conocida, por ser la misma que hizo en el juicio anterior.

Declaración del procesado

Se llama, como hemos dicho, Bonifacio García, y dice que cuando ocurrió el hecho estaba de capataz en la mina «La Descaída», que la Sociedad Nueva Montaña tiene en Camargo.

A preguntas de la acusación privada dice que con el muerto, que era el encargado de los trabajos, no tenía ningún resentimiento, sino solamente alguna prevención por ciertos antecedentes de aquél.

El día de autos—añade—se presentó en el corte, donde se hallaba el procesado, sorprendiéndole leyendo un periódico y que al verle le dijo, viendo que guardaba el periódico, que no lo hiciera; que podía seguir leyendo hasta que llegase la noche.

Relata que después le dijeron que le había castigado, y que después del trabajo de la tarde se dirigió á casa de Revuelta, preguntando á la reñora de éste si estaba en casa, pues deseaba hablarle para ver si le levantaba el castigo impuesto, respondiéndole que no podía recibirle y que al día siguiente fuese por la oficina para darle la cuenta.

Un incidente

Al llegar á este punto el procesado se sintió repentinamente enfermo, siendo preciso sacarle de la Sala por unos momentos. Una vez en los pasillos, entre Bonifacio García y su familia se desarrolló una tristísima escena.

Se reanuda la vista

El presidente concede que el procesado, en vista de su estado, se sienta para declarar.

Signe su declaración y dice que contó á su esposa todo lo ocurrido y que ésta dijo que el muerto era un sinvergüenza, y que no habiendo podido vengarse de la hija del procesado se vengaba de él, á lo que preguntó García qué era lo que había ocurrido, contándole entonces la esposa á García que Revuelta había tratado de abusar de la hija de aquéllos.

Recuerda que Revuelta le había convidado varias veces á merendar, como igualmente á los demás capataces.

No recuerda, en cambio, lo que hizo con el revólver momentos después de cometido el crimen y dice que el revólver lo llevaba por costumbre, aun en los días en que no trabajaba.

A preguntas de la defensa acerca del motivo que hubo para no decir en las primeras declaraciones, la causa motivadora del crimen, dice que fué porque no quería que el nombre de su hija anduviese corriendo

de boca en boca, añadiendo que al Juzgado se presentó por sí mismo.

Prueba testifical

De cargo

María Ruiz, viuda de Revuelta.—Dice que estuvo casada doce años con el muerto y que en ese tiempo jamás tuvo nada que decir de su marido.

No trató más que una vez á la esposa de García, con el que Revuelta fué á casa dos ó tres veces.

Dice que si el muerto reprendió en ocasiones al procesado, fué porque éste no cumplía con su deber, pues tenía la mala costumbre de llevar botellas de vino al trabajo, abandonando el cuidado de éste.

Buena prueba de ello, agrega, que los mismos superiores llegaron á aperchirle no pocas veces.

Dice también que el día de autos se enteró de lo ocurrido por la criada de casa, que le dijo que Revuelta se encontraba gravemente herido, pero sin suponer que le hubiesen matado.

Respecto á las versiones propagadas después y que se refieren á que el muerto trató de abusar de la hija de García Barros, declara que circularon cuando el juicio oral se acercaba, suponiendo que se trata de una habilidad no aceptable.

Juana Barros.—Estaba sirviendo en casa del médico que acudió á ver á Revuelta cuando el procesado le disparó el tiro que le produjo la muerte.

Sabe por lo que dijo la persona que fué á llamar á su amo, que Bonifacio había sido muerto por García y que inmediatamente avisó á la criada de aquél, á la que contó lo sucedido, así como que el hecho se llevó á efecto por haber despedido del trabajo Revuelta á su matador.

También sabe por oídas de que el pinche de la mina tenía por costumbre llevar botellas de vino á García por encargo de éste.

A preguntas de la acusación privada dice que es cierto que una tal Herminia, que fué testigo en la vista celebrada en julio, no había declarado la verdad, sino que lo llevó á efecto por una broma, y que así lo dijo también en la costura de «de trabajar».

Gerardo Sáez.—Enganchador de las vagonetas en la mina La Descaída.

Contestando al señor fiscal, dice que no vio más que al guarda-agujas el día de autos, al tiempo en que éste se dirigía al sitio en que estaba tendido en tierra el encargado Bonifacio Revuelta.

Signe su declaración, manifestando que nada oyó decir y que ignora si fué García ó no el que disparó, pues él nada vio.

Dice que ninguno de los dos le merecía mal concepto.

Sabe también que la causa del crimen fué el sorprender el encargado el capataz leyendo el periódico.

Añade que hasta después de mucho tiempo no llegó á sus oídos de que pretendiese haber seducido á la hija del procesado.

Tomás Díaz.—Contesta al fiscal diciendo que el día del suceso oyó una detonación cerca de la carretera, y al lado de la garita de la vía y al mismo tiempo una frase que decía: «¡Ay, madre, mis; ay, madre, mis!»

Ergo vio que unos niños, que estaban próximos al sitio donde el disparo sonó, salieron huyendo despavoridos, no viendo á nadie más, ni sospechando quién sea el autor, aunque luego se dijo que era el hoy procesado.

Dice que cuando llegó al lado de Revuelta, éste seguía aún con vida, pero ya agonizando.

También tenía formado un buen concepto de los protagonistas de este drama y no sabe si García era ó no amigo de la bebida.

Respecto á Revuelta declara que hasta ahora no sabía que se le tuviese por hombre aficionado á las mujeres.

A la acusación privada contesta en iguales términos que al fiscal, terminando por decir que al muerto no le reconocía tampoco como á un hombre de carácter violento.

Manuel Hondas.—Dice que el día de autos encontró, pocos momentos después de cometido el crimen, á Bonifacio García, el cual le manifestó, de-pués de decirle aquél que fué milagro verle fuera del trabajo á aquella hora, que no era milagro y que acababa de matar á Revuelta, entregándole al mismo tiempo el revólver con que realizó el hecho.

E to lo tomó á broma el testigo, aunque declaró que á García le notó que estaba algo excitado, sin que le dijese la causa ó el motivo que había tenido para tomar tal determinación.

Supone, por así haberlo oído, que los motivos fueron el despedirle de la mina.

Agrega que las relaciones entre Revuelta y García eran muy buenas, pues siempre andaban juntos, no teniendo á ninguno de los dos en mal concepto, y termina diciendo que después de lo relatado entregó el revólver al Juzgado.

Leonardo Azpitia.—Guarda-agujas de la mina «Descaída».

Vió el día de hechos á García y á Revuelta que iban por el sitio donde éste fué muerto notando que los dos discutían, pero no muy acaloradamente y que con frecuencia se paraban azobos.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Relata después el hecho y dice que en el momento en que el testigo se disponía á dar un paso á una máquina oyó una detonación y un ray, madre mía! viéndolo que el Revuelta estaba ya en el suelo, pero no aperchibiendo de como se desarrolló el drama.

Desconoce si entre el muerto y el procesado existiesen tirantezas, sino que únicamente sabe que le reprendió alguna vez como lo hace un maestro á un oficial.

No tiene conocimiento de que Revuelta tuviese vicios de ningún género.

A preguntas de la defensa dice que también á él le castigó algunas veces con motivo y otras sin ello.

Manuel Vázquez.—Ha sido empleado de la mina «Descaída» y estaba prestando sus servicios cuando entró á trabajar García, habiendo sido capataz con éste.

Sabe que Revuelta había reprendido varias veces al procesado y que nada tiene de extraño esto, porque en las minas hay personas de todos los caracteres.

Sabe también que si á García le reñía era porque tenía quejas de él, y así se lo había dicho á los superiores.

Declara que desde el sitio donde le encontró leyendo el periódico no podía vigilar, por no verlos, á los obreros.

Añade que ha sido encargado alguna vez de comunicar á García los castigos que se le imponían.

Oyó decir á la hora del almuerzo que García Barros había matado á Revuelta, y que esto lo decía Leonardo Azpitia cuando se dirigía á llamar al médico.

Ni del procesado ni del muerto tiene mal concepto, pues los dos gozaban de buenas simpatías.

A interrogación del acusador privado, dice que muchas veces también él ha reprendido á García.

En la actualidad está despedido de Nueva Montaña y gestiona volver á ser colocado.

Herminia Salmón.—A preguntas de la defensa dice que tiene 19 años y que un día, estando entre los mijotes salió el Revuelta de entre un maizal y la sorprendió, poniéndola las manos en el pecho, sospechando que quería abusar de ella, lo que repitió en otra ocasión.

Esto mismo dice que lo contó en la costura en que ella trabajaba, pero no en broma, porque estas bromas no le gusta gastarlas, sino en serio, muy serio.

Niega que haya dicho á nadie lo contrario.

Vuelve á relatar la escena de las manos en el pecho, diciendo que ella se quedó quieta y que no recuerda si hizo algo de-pués.

No sabe si sus hermanos al saber lo dicho por ella, dijeron algo á Revuelta.

Añade que contó lo expuesto con motivo del hecho de autos y que lo hizo antes y después del crimen.

(El diálogo se hace movido, pues la testigo tan pronto se muestra habilidosa, como que no entiende lo que la preguntan).

Un cargo

La defensa solicita un cargo entre Juana Barros y Herminia Salmón, resultando un verdadero pasillo cómico; pues la Herminia, una muchacha de 19 años, creyendo que la Juana mentía, se desató en impropiedades de esta clase:

—¿Cuándo me has oído tú, pedazo de pastelón, más que pastelón, decir que era mentira lo que yo he dicho?

Pues vaya un callo que te canta. Quitá de ahí embusterona, más que embusterona, poco pelo...

Y la cosa hubiese seguido á mayor si el señor presidente no suspende la vista hasta por la tarde.

POR LA TARDE

A las cinco de la tarde se reanuda la vista, notándose más público que por la mañana.

Prueba pericial

Son citados como peritos médicos los señores don Fernando Sáinz Trápaga, don Eugenio Fernández y don José Barros.

La acusación privada pregunta si el muerto lo fué á consecuencia de la herida recibida, contestando aquéllos que sí.

Signe sus preguntas el señor Botín, encaminadas á esclarecer la forma de la muerte por la trayectoria que recorrió el proyectil, declarando los peritos que el Revuelta estaba en posición natural, lo que parece suponer que el disparo se hizo sin que el muerto notase el movimiento de sacar el arma el procesado.

Los peritos se inhiben de contestar á otra pregunta respecto á la idea que pudiera tener en el agresor al cometer el acto.

Los peritos armeros y sastrero

El perito sastrero dice que en el impermeable que llevaba puesto la víctima se notaba una señal producida por arma de fuego, hecha á muy poca distancia, declaración que corroboraron los armeros.

Signen los testigos

Leopoldo Cornejo.—Director de la Sociedad Nueva Montaña.

Al testigo le mereció Revuelta, durante el

tiempo que estuvo prestando sus servicios á la Sociedad, una buena persona.

José M. Quintanilla.—Secretario de la Sociedad.

Tenía conocimiento de la conducta que observan todos los empleados de la fábrica y no sabe que Revuelta tuviera ningún antecedente que le perjudicara.

Enrique Muñoz.—Ingeniero de Nueva Montaña.

Le merecía un excelente concepto el muerto.

Declara que éste se quejó con frecuencia de García, no por su mala conducta, sino por su costumbre de llevar vino al trabajo.

Contesta á la defensa diciendo que tiene curiosidad en saber el resultado de la causa; pero no interés.

A nuevas preguntas de aquélla, de que durante el tiempo que duraron las sesiones anteriores estuvo presente en la Audiencia, el testigo contesta que sí.

Manuel Masarrasa.—Alto empleado de la Sociedad.

No recuerda que contra García se hayan presentado quejas importantes.

José del Río.—No comparece.

Juan Raig.—Empleado.

Dice que el muerto siempre le pareció un hombre de excelentes prendas personales.

José Saludo.—Es un chiquillo de unos 12 años.

Cuando se le pregunta cuenta lo que sabe, que más parece por haberlo enseñado por haberlo visto.

Dice que tiene idea de que vio el día del crimen que reñía el muerto y el procesado.

Augusto Romero.—Tiene once años.

Vió, yendo á la escuela, que Bonifacio García se quedó atrás y que luego sacó una pistola ó revólver y que no sabe por qué estuvo un año sin decir una palabra de lo que ahora cuenta.

José Bumborosa.—Maestro de la escuela de Camargo.

Declara que Rogi se presentó un día en el colegio diciéndole que tenía que hablar con él, haciendo salir á los niños, declarando dos de éstos lo ocurrido en aquel momento.

Testigos de la defensa

Elena García.—Hija del procesado. Es una joven espléndida de belleza.

Cuenta lo que le sucedió con Revuelta, diciendo que éste le declaró sus intenciones deseadas, prometiéndole dinero, lo que al llegar á su casa contó á su madre, advirtiéndole ésta al mismo tiempo que no dijese nada á su padre.

Signe declarando ó historia lo que sucedió hasta que García supo las intenciones que abrigaba Revuelta respecto á la testigo.

Joaquína Castañedo.—Esposa del procesado.

Refiere lo que contó su hija referente á Revuelta, creyendo que la persecución de éste sobre Elena había constituido una pre-ocupación en la muchacha.

Agrega que si antes no contó lo ocurrido á Bonifacio García, fué por evitar que el procesado hiciese lo realizado cuando se enteró de ello.

Añade que si refirió á su marido después lo que está declarando, fué porque al contarle Bonifacio lo del desprecio re indignó extraordinariamente.

Ceferino Escobedo.—Dice que el muerto era un hombre violento en su carácter, reconociendo como moderado en sus costumbres al procesado.

A preguntas del fiscal repite lo dicho á la defensa, añadiendo que si no se dió parte á la superioridad del comportamiento que con él había tenido Revuelta, fué por temor.

Aurelio Bolado.—Trabajó á las órdenes del muerto y dice que trataba con dureza á los empleados.

Una vez tuvo al testigo trabajando tres días con tres noches como castigo, lo que caí á dió origen á una huelga.

Pancracia Salmón.—Estuvo trabajando en Nueva Montaña.

Declaró en el juicio anterior y á consecuencia de sus declaraciones tuvo que abandonar el trabajo.

Habló con Bonifacio García momentos después del hecho de autos, contándole el procesado que había matado á Revuelta, replicándole el testigo que aquello no era lo peor, sino que le había matado á traición según decía.

# La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 25.

## En la Presidencia

### Visitas a Romanones

Romanones ha despachado con los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

En su despacho con Urzáiz se ocupó de asuntos de importancia, pendientes de resolución.

Cerca de la una se dirigió á su despacho oficial, donde le aguardaban para visitarle varias comisiones, entre ellas una de representantes asturianos y santanderinos y otra de León, presidida por el conde de Sagasta.

El presidente dijo á los periodistas que mañana se celebrará Consejo de ministros.

### Alba trabaja por Valladolid

El ministro de la Gobernación, acompañando al alcalde de Valladolid, ha visitado al ministro de la Guerra para tratar de la reconstrucción de la Academia de Caballería.

### Más de Gobernación

Una Comisión de liberales de Villacarrillo (Jaén) ha visitado al ministro de la Gobernación para rogarle que designe á un candidato liberal que luche por ese distrito.

### En pro del maestro

Bajo la presidencia de don Miguel Moya se ha reunido esta mañana la Junta directiva de la Asociación de la Prensa para tratar del homenaje de cariño y admiración que se ha de tributar á don Mariano de Cavia con motivo de haber sido favorecido con la cruz de Alfonso XII.

Creyendo interpretar el sentir unánime de todos los periodistas españoles, se acordó coetear las insignias de la gran cruz.

La suscripción se abrirá en Madrid, pudiendo contribuir todos los periodistas de provincias. Se fijará la cuota máxima de cinco pesetas y la mínima de una peseta.

Desconociendo la Junta de la Asociación los propósitos del ministro acerca del homenaje á don Mariano de Cavia, tomó por ello el acuerdo de ofrecerse incondicionalmente al ministro.

A este efecto el señor Moya conferenciará con el señor Burell.

### La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones: **Estado.**—Nombrando caballero de la Real Orden de Carlos III á don Victoriano Guisasaola, cardenal primado de España.

**Gobernación.**—Real decreto fijando las condiciones que deben reunir los andamios instalados para el roscado ó reparación de las fachadas.

**Instrucción.**—Real orden disponiendo que todos los ejercicios de oposición á las cátedras de lenguas vivas sean hechos en su parte oral y en su parte escrita en la misma lengua que haya de ser objeto de la asignatura.

Real orden disponiendo que en los despachos ó títulos que se expidan por dicho ministerio se comprenda también la ejecución de los mismos, para que, sin los requisitos del «cumplase», se dé posesión á los interesados por el jefe de la dependencia.

Considando la cruz de Alfonso XII á don Antonio López Muñoz y á don Mariano de Cavia.

Real orden á los rectorados, disponiendo que el anuncio ó tramitación de los segundos concursos de traslado para la provisión de las escuelas de poblaciones de menos de 20.000 almas se suspendan hasta ver el resultado de los primeros.

### El viaje de don Alfonso

A las doce del medio día llegó el rey á Illora.

Poco después salieron los cazadores para Lachar.

Se hospedarán en el castillo del duque de San Pedro. **CORTÁZAR**

## Teatros y salones

**PRADERA**  
Decíamos ayer que nuestro público está desocho de ir al teatro y esto es cierto, ciertísimo, y buena prueba de ello es que el Salón Pradera se vio lleno anoche con el *Orgullo de Albacete*.

Claro es que la Empresa contribuyó grandemente á ello, pues tuvo el buen acuerdo de poner unos precios que estaban al alcance de cualquier mortal.

En cambio anoche, que se hacía una obra escrita por el maestro Benavente y que en todos cuantos sitios ha sido representada obtuvo un éxito grandioso, el Salón estaba como para morir de pena. ¿Por qué? Pues

porque los precios eran como para quedarse en casa por mucha que sea la afición que se tenga al teatro.

Eso es preciso que lo reconozca la Empresa de Pradera, así como también que es necesario que ponga en escena algunas obras de las que en Madrid han tenido un éxito verdadero.

¿No sería posible que en Santander viésemos *Fantasma*, ya que en la *bombonera* ha sido saboreada por un público tan burgués como el que asiste al teatro de Lara?

Tienen la palabra Concha Catalá y Antonio Tornar.

### NARBÓN

Aumenta el éxito y la popularidad de este Pabellón, cimentando su bien ganada fama. La bondad del espectáculo y los programas escogidos, hacen que el cine Narbón sea en Santander tan popular, que no hay ricos ni pobres, ni jóvenes ni viejos, que no hayan entrado en el Salón de la calle de Burgos.

Cuando apenas en nuestra ciudad se había explotado el cine, instalóse Narbón, que comenzó á servir al público programas de películas soberbias, estableciendo precios baratísimos, atrayendo á la gente, necesitada de un espectáculo artístico y económico.

A estas cualidades debe su popularidad el Pabellón Narbón.

Y que camina de triunfo en triunfo nadie lo pondrá en duda, viendo que diariamente se llena el local para presenciar las sesiones anunciadas.

No necesitamos citar los días en que esto sucede, porque son todos los de la semana. Hoy habrá otro colosal programa, pues se estrenará la notable película cómica de 1.500 metros, en tres partes, titulada *El honorable Campesano*.

Con esta película serán proyectadas bonitas cintas, interpretadas por los más celebrados artistas cómicos que impresionan «film».

Para dentro de breves días preparase un estreno sesonacional, que ha de llamar poderosamente la atención.

## De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 25.

### El defensor de Lieja

El general Leman, heroico defensor de Lieja está internado en Blankenbarger.

Su estado de salud ha mejorado. El general soporta valerosamente su cautiverio, que distrae entregándose á especulaciones matemáticas.

### Los tesoros artísticos de Londres

Se anuncia oficialmente que el Gobierno inglés ha acordado clausurar todos los museos y colecciones públicas de la capital, á fin de proteger los tesoros del arte nacional contra los raids de aviones y dirigibles.

### Los alemanes en Servia

Las autoridades alemanas invitaron á los ex ministros serbios Svetonir Nicolaievitch y Vladan Georgevitch, á convocar á una nueva Skupchina.

El emperador se proponía abrir la nueva Cámara parlamentaria para destronar al rey Pedro y provocar la elección de un nuevo soberano, que sería probablemente un hijo del kaiser ó un príncipe austriaco.

Los ex ministros se negaron obstinadamente á obedecer, á pesar de las amenazas que se les hicieron.

### Siempre se exagera

En breve comenzará el ataque de Salónica.

Un ejército búlgaro alemán de 320.000 hombres está dispuesto.

Su acción será apoyada por una formidable artillería de grueso calibre, que cuenta con tres morteros de 420, transportados por el Danubio.

### ¿Será verdad?

Ciertos diarios habían anunciado que la 11.ª división griega había recibido la orden de dirigirse á Venecia, pero se sabe de procedencia oficial que la división no abandonará Salónica, donde permanecerá con una brigada de caballería.

### No hay propósito

Se desmiente el rumor que atribuye á la Marina francesa é inglesa el propósito de ocupar otro puerto griego.

### Tren militar descarrilado

Los voluntarios letones han llevado á cabo un brillante *raid* sobre el ferrocarril de Libau á Romny.

Llegaron á la línea del ferrocarril sorprendieron y mataron al centinela y levantaron los railes en una extensión de una docena de metros.

Poco después llegó un tren militar enemigo, que descarriló, cayendo y produciendo en su caída centenares de víctimas.

### En la región del Strypa

Los austroalemanes siguen ocupando las posiciones situadas al Este de la base del Strypa.

Los rusos se esfuerzan en deslazarles de dichas posiciones para asegurarse el dominio de todo el Strypa.

### La navegación holandesa

En breve se publicará un decreto ordenando que todos los barcos nacionales deben ser fletados únicamente con destino á puertos holandeses.

### La rebelión en China

Aparte de los desórdenes de Krang-Tuung, ocasionados por los salteadores en las provincias meridionales, parece que hay tranquilidad.

No se tiene hace varios días noticias de Yunnau. Las últimas que se recibieron acusaban que aumentaba la inquietud entre los rebeldes, por su falta de apoyo.

Sin embargo, parece grave la situación en Kositcheu.

Un despacho de Kosiyan dice que el gobernador civil partió, habiendo declarado que iba á hacer un viaje de inspección, pero es creencia general que ha abandonado el mando de la provincia.

### Más de la guerra en los Balcanes

El presidente del Consejo de ministros de Servia, interviuvado poco después de su instalación en la isla de Corfú, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Hemos venido aquí para encontrar la calma que nos es necesaria ante las contingencias actuales y las eventualidades futuras.»

El número de hombres que ha sobrevivido á la terrible odisea porque ha atravesado nuestro ejército, es superior á nuestras previsiones.

Se trata de 150.000 soldados, que cuando estén reorganizados, podrán volver á la lucha con el mismo ardor.

No nos hemos detenido en Albania porque no hay allí víveres ni siquiera para sus habitantes.

Además, los medios de comunicación son tan malos, que nos hubiera sido casi imposible aprovisionarnos.

Servia resucitará porque la Entente triunfará; no tengo duda alguna á este respecto.

La situación de Servia hoy, recuerda la de Francia después de la Revolución.

También entonces parecía que Francia debía ser aplastada; pero triunfó gracias al espíritu de libertad que anima á su pueblo y que tan hondos raíces tienen también en el nuestro.

Nos hemos sentido emocionados en Brindisi, por las sencillas palabras que nos dirigió el rey de Italia.

Reconocemos todo el bien que Italia nos ha hecho y estamos ciertos de la fuerza de los intereses que unirán á los dos países en el porvenir; lo que parece constituir una causa de divergencia entre las dos naciones, es una cuestión de orden secundario, ante los acontecimientos que hemos pasado.»

### El ataque á Neuville-Saint-Vaast

Los despachos de Berlín relatan en términos muy moderados el ataque de las tropas alemanas en la región de Neuville-Saint-Vaast.

Empiezan el magnífico resultado obtenido con este esfuerzo, reconociendo que no se han ocupado más que 250 metros de la trinchera más avanzada, capturando 71 prisioneros.

### El avance hacia Erzernin

Las tropas rusas de Armenia van en persecución del tercer ejército turco, mandado por Mahmud-Kiamil-Pachá y compuesto por los noveno, décimo y undécimo Cuerpo de ejército.

### Operaciones en el frente ruso

Las operaciones sobre los frentes de Galitzia y Bukovina son cada vez más intensas y su centro de gravedad se desplaza sensiblemente hacia el Sur, es decir hacia la frontera rumana.

Los rusos atacan las posiciones enemigas sobre la base de Strypa y el Dniester, sobre un frente de 60 kilómetros próximamente, efectuando al mismo tiempo una presión sobre el ala derecha enemiga, que tiene como base á Boutchatch.

Se señala igualmente la actividad rusa al Sur de Boutchatch, sobre un frente de 80 kilómetros, donde los rusos dirigen enérgicos ataques entre Iarlovietá y Latatch.

La lucha metódica al Nordeste de Czernovitz ha tomado casi el carácter de guerra de posiciones.

Los alemanes y austriacos han concentrado considerables refuerzos en la orilla occidental del Strypa; pero sus contingentes más importantes deben tener por base á Ipanislavof, Tismenitz y Halitch, de donde salen muchos caminos que conducen á la frontera austrorusa.

Habiendo concentrado en esta región grandes fuerzas, el enemigo quiere

probablemente intentar la ofensiva contra Besarabia, pero este plano fué deshecho por los ataques rusos.

### Los rusos continúan la ofensiva

El corresponsal del *Berliner Tageblatt* en el gran Cuartel general austriaco telegrafía que, según observaciones hechas por los aviadores, considerables refuerzos rusos están en camino para continuar la ofensiva contra el Strypa y el Pruth.

La batalla, que los alemanes llaman la «primera» duró 24 días, desde el 24 de diciembre, hasta el 13 de enero.

Los puntos culminantes fueron el día 7, sobre el Strypa y del 7 al 15 en Besarabia.

Durante seis días hubo violentos combates.

### Descubrimiento de una base

En una pequeña isla de las siete que forman el grupo de Creta, se ha descubierto una estación para los submarinos austroalemanes.

La estación estaba abundantemente dotada de todo lo necesario para aprovisionar á tres ó cuatro submarinos.

El abastecedor de los austroalemanes es un griego que hace poco tiempo contrajo matrimonio con una austriaca que había llegado á la isla en compañía de un conde austriaco, multimillonario.

Cuando el griego casó con la austriaca, el conde le dió como regalo de boda un castillo que había hecho edificar en la isla.

Los anglofranceses han ocupado el castillo, capturando al griego y á su mujer.

### Victoria rusa en Persia

Se anuncia que los rusos han obtenido una victoria en Khanguver (Persia).

Los rusos avanzan en el país, donde los turcos concentran grandes fuerzas.

Von der Goltz se encuentra en Kormauschah. **CORTÁZAR**

## DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 25.

### El conflicto obrero

La huelga de panaderos no ha sido tan general como se temía, pues los obreros parados no han llegado al 30 por 100.

En buen número de tahonas se ha trabajado con todo el personal completo, bajo la custodia de la Guardia civil.

No ha habido necesidad de utilizar los soldados de Administración militar, que llegaron ayer, con toda previsión, de Valencia.

El servicio de vigilancia no sólo se limita á las tahonas, sino también acompañan las guardias á todos los carros que conducen pan de las fábricas á los establecimientos donde se expende.

La policía ha detenido á un huelguista que insultó y golpeó á un muchacho, lesionándole, porque llevaba varios panes en una cesta.

También fueron detenidos otros dos huelguistas por coaccionar y otro por romper los cristales de una tahona.

Los cinco han sido puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

Entre los huelguistas reina excitación por haber sido detenidos todos los obreros que integraban el Comité de huelga y los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado el domingo último.

El gremio de patronos panaderos ha hecho público que no faltará el pan necesario para el consumo, pues cuentan con personal necesario, completado con los soldados ofrecidos por el capitán general.

EL CORRESPONSAL.

## Ultima hora

Madrid 26 3 m.

### Calbetón á Roma

Hoy han conferenciado largamente el conde de Romanones y el señor Calbetón, despidiéndose afectuosamente.

El señor Calbetón salió esta noche para Roma, en cuya capital representará al Gobierno.

### Dato, enfermo

El jefe del partido idóneo, señor Dato, guarda cama á causa de un fuerte catarro gripal.

La casa del ex presidente del Consejo es muy visitada por todos los políticos, especialmente por los incondicionales de don Eduardo.

Por ahora el estado del enfermo es satisfactorio.

### Romanones de viaje

En su conversación con los periodistas, ha confirmado Romanones que el sábado marchará á Lachar para

acompañar al rey, que se propone visitar las fábricas de Granada.

La excursión durará solamente dos días, pues los asuntos del Gobierno obligarán al presidente á regresar el lunes.

### Construcción de submarinos

En breve comenzarán en Cartagena la construcción de varios submarinos que vendrán á reforzar la escuadra.

Los planos correspondientes á que debe sujetarse la construcción, están ya aprobados por la Junta técnica y el Gobierno.

### La Junta de Defensa

El ministro de la Guerra, general Luque, ha declarado que se propone imprimir gran actividad á la reforma de la Junta de Defensa, aumentando la autoridad técnica y desglosando la parte política.

De esta forma la labor será más fecunda y educadora, redundando en beneficio de la patria.

Propónese, también, el general Luque, presentar unos proyectos á la Junta para que ésta los examine y discuta; una vez aprobados, el Estado Mayor ha de ser el encargado de darles amplitud y desarrollarlos.

Otros proyectos los someterá á la discusión del Parlamento, encargándose el ministro de defenderlos.

El decreto creando el Estado Mayor, convertirá en ley oportuna y oportunamente.

### Anciana atropellada

Paseando por la calle de Segovia un desconocido jinete, en un hermoso caballo, atropelló á una anciana, dejándola tendida en el suelo.

Levantada por algunas personas, se vio que la infeliz anciana había fallecido á consecuencia de la caída. El cadáver no pudo ser identificado.

### Ferrovianos á la huelga

Comunica el gobernador de Barcelona que la Junta directiva del Sindicato de los ferroviarios del Norte y del Mediodía, le anunciaron que el jueves celebrarán un mitin para acordar la conducta que han de seguir si las Compañías rechazan las bases que tienen presentadas.

La impresión dominante entre los obreros es la de que caso de no aceptar las bases, acudir á la huelga general.

Con tal motivo reina gran expectación en la ciudad, pues el paro traería graves perturbaciones á la provincia entera.

### Comunicados oficiales

INGLÉS

El parte oficial de Londres dice que durante el día de ayer hubo un vivo cañoneo entre ambas partes beligerantes.

Cerca de Laos las tropas inglesas bombardearon eficazmente las trincheras enemigas.

Al Noroeste de Armentiers fueron atacadas las trincheras de los alemanes.

Un hidroavión germano voló ayer sobre la plaza de Dover, cañoneándole las baterías inglesas.

Dos aparatos ingleses lanzáronse en persecución del enemigo, que huyó.

Una columna, á cuyo frente iba el general Wallace, atacó el día 23 al campamento de Senurri, incendiándole y dispersando á los ocupantes.

Otras noticias posteriormente recibidas, dicen que los ingleses ocuparon la localidad de Largide (Africa alemana).

Al frente de Mesopotamia se ha convenido un armisticio de varias horas para retirar los heridos é inhumar á los muertos.

El río Trigris ha experimentado una enorme crecida, que impide todo movimiento en aquella zona.

FRANCES

Cerca de Bélgica ambas artillerías han desplegado una relativa actividad, sobre todo en la región de Nieuport.

Nuevos informes confirman el ataque que ayer intentó el enemigo en la desembocadura del Iser.

Los alemanes sólo consiguieron penetrar en una trinchera de las avanzadas, de las que luego fueron desalojados, causándoles grandes pérdidas.

En Artois la acción del enemigo en las posiciones al Este de Nouville ha fracasado, después de una serie de encuentros.

Los alemanes atacaron en un frente de 1.500 metros, obligándoles el fuego francés á volver á sus líneas. **CORTÁZAR**



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 6 de FEBRERO, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Primera clase, pesetas 696 Segunda 476 Tercera 213'50 En estos precios están incluidos desde Santander... todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Includes list of wine types and prices.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS.

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad. Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad Teléfono núm. 488 SANTANDER.

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas. PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO.

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU. ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS.

EL KINETOSCOPIO Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 x 42 centímetros.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BILLINO Y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS Internacional y Mundial

La Cruz Blanca. Refrescos, aperitivos, fiambres. Servicio a domicilio.

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS

Vinos corrientes de todas las procedencias. Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico. 75 POR 100 DE ECONOMÍA -- DURACIÓN 3.000 HORAS. Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

Talleres de maquinaria. Reparaciones de buques y calderas. Motores á gas y eléctricos. Maquinaria en general.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN.

Unión Cántabra SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS.

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto.

SERVICIOS PÚBLICOS. SANTANDER-MADRID. Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

SANTANDER-BILBAO. De Santander á Bilbao.—A las 7, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'55, 13'02 y 16'12, respectivamente.

SANTANDER-TORRELAVEGA. Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'15.

SERVICIO POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas.